

## ПРОГРЕСС ЭКОНОМИКИ СПОРТА В УЗБЕКИСТАНЕ

Ходжанов А.Р.<sup>1</sup>, Норкобилов М.Н.<sup>2</sup>, Махмудов В.В.<sup>3</sup>

<sup>1</sup>Ходжанов Азиз Рахимович – доцент;

<sup>2</sup>Норкобилов Мухиддин Нажимович – преподаватель;

<sup>3</sup>Махмудов Вахид Валижанович – преподаватель,  
кафедра физической культуры и спорта,

Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства,  
г. Ташкент, Республика Узбекистан

**Аннотация:** в статье рассмотрены прогресс развития экономики спорта в Узбекистане, совместное сотрудничество с зарубежными инвесторами. Внедрение финансирования на развитие спорта, а также осуществление полного контроля за распределением и использованием средств, выделяемых из Государственного бюджета на сферу спорта.

**Ключевые слова:** физическая культура и спорт, прогресс, развитие экономических ресурсов, развитие инвестиций.

В условиях нарастающей глобальной конкуренции во всех аспектах развития перед каждой страной в мире сегодня встает необходимость в повышении качества человеческого капитала, что требует кардинального пересмотра подходов к вопросам сбережения здоровья нации - ментального, физического, духовно-интеллектуального, постоянной заботы об укреплении физического здоровья населения всех возрастов.

Достижение высокого уровня физической культуры и качества жизни населения в Республике Узбекистан является важным условием в рамках практической реализации стратегической задачи - устойчивого развития страны. Одним из основных факторов решения данной задачи в рамках реализации Стратегий действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан будет обеспечение необходимых условий для систематического занятия физической культурой и спортом на протяжении жизни представителям всех слоев населения страны.

Для эффективной реализации средне- и долгосрочных стратегических задач, стоящих перед обществом, требуется слияние воедино всех усилий и ресурсов, направив их векторно на пропаганду здорового образа жизни и пользы непрерывных занятий физической культурой и массовым спортом на протяжении всей жизни человека, обеспечение вовлечения всех государственных, негосударственных учреждений и хозяйствующих субъектов в данный процесс [1].

Широкое привлечение инвестиций в развитие научно-исследовательской и инновационной деятельности в сфере физической культуры и массового спорта, в том числе для поддержки разработки инновационных идей и технологий, формирования нормативно-правовой базы, обеспечивающей дальнейшее развитие системы, направленной на культивирование у граждан с раннего возраста здоровой, сильной и действенной положительной мотивации к здоровому образу жизни, к занятию физической культурой и спортом.

Были утверждены показатели перспективных проектов по строительству в 2020 году в регионах республики физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружений за счет кредитов международных финансовых институтов и иностранных банков.

Введение должностей спортивного диетолога, спортивного психолога, спортивного фармаколога, массажиста и тренера по селекции, а также должности главного тренера-селекционера по каждому виду спорта в республиканских школах высшего спортивного мастерства в пределах штатных единиц спортивных образовательных учреждений в составе Министерства физической культуры и спорта Республики Узбекистан. Выплаты в рамках средств, предусмотренных сметой расходов спортивных учреждений, единовременного вознаграждения в размере месячной заработной платы тренеру, подготовившему проходящего спортивную подготовку учащегося-спортсмена при улучшении его спортивных результатов и переводе в спортивное образовательное учреждение более высокого уровня. Порядок пересмотра и определения статуса спортивных школ исходя из достигнутых ими результатов.

С 1 февраля 2020 года порядок достойного стимулирования достижений в области спорта:

а) прием без вступительных экзаменов на основе дополнительного государственного гранта в финансируемые за счет средств Государственного бюджета Республики Узбекистан высшие образовательные учреждения (помимо медицинского направления) учащихся-спортсменов, ставших за последние три года победителями и призерами (1 - 3-е места) Олимпийских и Паралимпийских, Азиатских и Параазиатских игр, чемпионатов мира, Азии, республики по олимпийским и паралимпийским видам спорта;

б) по результатам республиканского этапа «Детских спортивных игр» по командным игровым видам спорта: предоставление победителям (1-е место) действительного в течение трех лет сертификата, дающего право на получение максимального балла по предмету специализации сферы на вступительных экзаменах в высшие образовательные учреждения; награждение учителей физкультуры, подготовивших победителей и призеров;

г) присвоение напрямую очередных ученых званий (доцента, профессора) преподавателям кафедр по направлению физической культуры и спорта, подготовившим студентов высших образовательных

учреждений, ставших победителями республиканских (1-е место) и международных соревнований (1 — 3-е места на Олимпийских и Паралимпийских играх, Азиатских и Параазиатских играх, чемпионатах мира и Азии) по олимпийским видам спорта.

Министерством финансов Республики Узбекистан и АО «Национальный банк» утверждено положение о порядке использования кредитов, выделяемых международными финансовыми институтами и иностранными банками на строительство физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружений;

Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций, Национальным агентством проектного управления при Президенте Республики Узбекистан внедрены единой системы электронного управления в системе Министерства физической культуры и спорта.

Уделяется особое внимание осуществлению полного контроля за распределением и использованием средств, выделяемых из Государственного бюджета на сферу спорта, а также на республиканские и региональные календарные планы спортивных и физкультурно-массовых мероприятий, формированию отчетов по ним, ведению контроля за поступлениями внебюджетных средств спортивных учреждений и обеспечению прозрачности их расходования.

В последние годы проводится ряд мероприятий, направленных на укрепление здоровья населения, формирование духовно и физически развитого поколения, широкое привлечение соотечественников, особенно молодежи, к футболу - игре миллионов, виду спорта, занимающему особое место в нашей стране.

В настоящее время функционируют 255 спортивных образовательных учреждений, направленных на развитие футбола в Узбекистане, из них:

209 детско-юношеских спортивных школ;

14 детско-юношеских футбольных академий;

15 детско-юношеских футбольных школ при профессиональных футбольных клубах;

17 частных футбольных школ.

Сегодня численность населения республики превышает 33,6 миллиона человек, из них количество лиц, занимающихся футболом, составляет 327291 (в том числе женщин - 11884). В 297 спортивных образовательных учреждениях численность детей и юношей, занимающихся футболом, в возрасте 7-18 лет составляет 45919 человек (в том числе девочек - 610), численность профессиональных футболистов - 2220 (в том числе женщин - 400). В стране регулярно занимается футболом 0,14% общей численности населения.

Также для прогресса развития экономики спорта является открытием совместные факультеты зарубежных вузов в Узбекском государственном университете физической культуры и спорта. С 2019/2020 учебного года – совместный факультет физкультуры, спорта и туризма в сотрудничестве с Белорусским государственным университетом физической культуры; с 2020/2021 учебного года – совместный факультет физкультуры, спорта и здоровья в сотрудничестве с Национальным государственным университетом физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта (*Санкт-Петербург, РФ*).

#### ***Список литературы***

1. Концепция развития физической культуры и массового спорта в Республике Узбекистан на период 2019 - 2023 годов (Приложение N 3 к Постановлению КМ РУз от 13.02.2019 г. № 118).